

Кутков Максим Николаевич

студент

Гусев Георгий Андреевич

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРИОСТАНОВЛЕНИЯ СТАТУСА АДВОКАТА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: адвокатская деятельность является одним из важнейших социально-правовых институтов Российской Федерации. Выдвигая под собой основные принципы законности и право любого на защиту, адвокат является непосредственно тем лицом, что стоит в авангарде между человеком и государством, точно отстаивая права любого, кто к нему обратился или чьим представителем он является. Актуальность работы заключается в том, что приостановление статуса адвоката несколько лет назад было изменено внесением поправок в Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре», что существенно изменило этот механизм и добавило новые права и обязанности. В данной статье рассмотрены актуальные вопросы и проблемы, связанные с приостановлением статуса адвоката, обновленной структуры закона и анализ действующих положений, регулирующих данную тему.

Ключевые слова: адвокат, приостановление статуса, основания приостановления, адвокатская палата, адвокатская этика.

Согласно действующему гражданскому законодательству, субъекты гражданско-правовых отношений имеют право на судебную защиту нарушенных прав [1, с. 78].

В наши дни адвокатура является неотъемлемой частью понятия правового государства, призванная оказать квалифицированную юридическую помощь,

находясь вне зависимости от органов государственной власти. Данный институт берёт своё начало ещё с очень давних времён, но непосредственную реализацию получил только в 19-м веке, это был очень непроработанный вопрос, который нуждался в конкретных изменениях и дополнениях. После распада Советского Союза адвокатура стала настоящим символом нового времени и стала во главе точного и явного проявления защиты прав и свобод человека и гражданина. Вопросы уголовного, гражданского, семейного отраслей права заставляли обычных людей врасплох, и они обращались туда, где им всегда помогут – в адвокатуру, реализовывая тем самым своё конституционное право, которое гласит о том, что каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В 2002 году был принят новый для того времени федеральный закон – «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [2]. Он чётко определил рамки статуса адвоката, его полномочия, права и обязанности и организацию адвокатской деятельности. Однако и по сей день есть определенные актуальные вопросы и проблемы, связанные с данным правовым институтом. Одним из таких является тема приостановления статуса адвоката.

Рассматривая данный вопрос необходимо обратиться к нормативно-правовым актам, которые действовали и действуют сейчас. До 2002 года в России действовал закон «Положение об адвокатуре РСФСР» [3], который к стыку рубежей веков уже порядком устарел. Данный нормативно-правовой акт не раскрывал вопрос об приостановлении статуса адвоката, а только лишь говорил о том, что адвокат может лишь прекратить своё членство в коллегии адвокатов путём отчисления или исключения из неё. Нынешний же закон очень чётко прорабатывает эту тему, имеет соответствующие положения в законе, в которые с периодичностью вносятся необходимые поправки. Из этого можно понять, что российский законодатель шагнул далеко вперёд в плане внимательности к такому важному институту. Беря во внимания различные жизненные обстоятельства, он не сразу начинает процедуру прекращения статуса адвоката, а даёт человеку «отсрочку» для их решения, что под собой поддерживает ста-

бильность правовой среды, демонстрирует гуманность и уважение человеку, который зовёт себя «адвокат».

Очень важно рассмотреть основания приостановления статуса адвоката. Первым из них является неспособность адвоката исполнять свои профессиональные обязанности более шести месяцев. Такое может при процедуре финансового оздоровления адвоката, при которой он не может в полной мере распоряжаться своими средствами, гонорарами и тем самым вносить средства на общие нужды адвокатской палаты, что характеризует его профессиональную неспособность[4]. Вторым выделяется основание призыва адвоката на военную службу. В Российской Федерации все граждане, которые не имеют ограничений по здоровью или отсрочку, обязаны отслужить срочную службу в армии. Третьим пунктом является признание адвоката безвестно отсутствующим. По заявлению заинтересованных лиц в суд, если в течение одного года нет сведений о месте пребывания его пребывания, суд вправе признать гражданина безвестно отсутствующим на основании норм Гражданского кодекса Российской Федерации[5], а адвокатская палата субъекта вправе приостановить статус адвоката у данного человека. Данные основания были закреплены с принятия Федерального закона в 2002 году, однако в 2019 году были внесены в данный вопрос определенные поправки, которые добавили новые основания о приостановлении статуса адвоката. Такими являются: во-первых, избрание адвоката на должность в орган государственной власти или орган местного самоуправления. Важно отметить, что адвокатская деятельность должна являться основным видом деятельности адвоката, а её совмещение с государственной должностью в каком-либо органе попросту невозможна. Во-вторых, подача адвокатом заявления о приостановлении статуса адвоката по личным обстоятельствам. Это основание, по моему мнению, является одним из ключевых в рамках данного вопроса, т.к. позволяет адвоката лично, самому принять решение на основании своих же жизненных обстоятельств. То есть позволяет действовать диспозитивно в рамках приостановлении адвокатского статуса.

При приостановлении статуса адвоката есть определенные нормы, которые предопределяют дальнейшую деятельность данного гражданина после прохождения данной процедуры. Так, одним из важнейших является то, что даже после приостановления статуса адвоката гражданин обязан соблюдать кодекс профессиональной этики адвоката, хотя и не вправе осуществлять адвокатскую деятельность. Данная норма объясняется тем, что, по сути, гражданин является адвокатом, он не лишен своего статуса, а, следовательно, должен соблюдать все те нормы, которые ему предписаны. Это очень важная норма позволяет не допустить подрыва профессионального авторитета среди адвокатов и не допущения вопроса: «Почему ему можно, а мне нельзя?».

Вместе с этим, остаются открытыми вопросы, касающиеся оценки качества оказываемых представителем услуг, которые нуждаются в систематическом изучении и законодательном регулировании [6, с. 139].

Таким образом, приостановление статуса адвоката являет под собой обширный круг норм, которые позволяют гражданину в силу определенных обстоятельств приостановить свою адвокатскую деятельность, без прекращения статуса адвоката. По сравнению с прошлыми нормативными актами, которые даже не затрагивали данный вопрос, российский законодатель сделал огромный шаг вперед навстречу тем, кто готов каждый день оказывать юридическую помощь населению. Внесение новых поправок, грамотное корректирование закона показывает, что государство активно занимается и защищает адвокатов, давая им возможности для решения определенных вопросов. Считаем, что можно внести ещё одну норму в данный законодательный акт, такую как осуществление бесплатной юридической помощи при приостановленном статусе адвоката. Внесение данной нормы обусловлено тем, что хоть адвокат и приостановил свой статус, но он его не прекращал, следовательно, обладает теми знаниями, которые могут квалифицированно помочь населению в решении их вопросов. Хоть и приостановление статуса адвоката и связана с рядом определенных причин, но это не отменяет тот факт, что адвокат – квалифицированный специалист, который всегда готов прийти на помощь.

Список литературы

1. Гринь Е.А. К вопросу о способах защиты интеллектуальных прав / Е.А. Гринь, Э.М. Оганезов // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2021. – №1-3 (52). – С. 78–81.
2. Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации: Федеральный закон от 31.05.2002 №63-ФЗ // СЗ РФ. 2002. №23. Ст. 2102.
3. Положение «Об адвокатуре в РСФСР» от 30 ноября 1979 г. // Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1980. №48. Ст. 1596 (утратил силу).
4. Разъяснение Комиссии по этике и стандартам по вопросу банкротства гражданина, обладающего статусом адвоката (утв. Решением Совета Федеральной палаты адвокатов от 04.12.2017) // СПС «КонсультантПлюс».
5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. №51-ФЗ // СЗ РФ. 1994. №32. Ст. 3301.
6. Гринь Е.А. Процессуальный и материальный аспекты представительства как правоотношения в гражданском судопроизводстве / Е.А. Гринь, Э.В. Градинар // Аграрное и земельное право. – 2022. – №1 (205). – С. 137–140.